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Background and Objective: Interest and motivation in a field of study are 

essential for success in that field. One of the factors that influences this interest 

is the educational environment. The purpose of this study 

was  evaluation  of  Babol dental students' interest in dentistry and it's 

relation  with variables in the educational environment.  

Methods:  In this analytical study, 151 students at Babol Dental School from 

2013 to 2017 were selected using the census method and evaluated with a 

questionnaire whose validity and reliability had previously been established in 

other studies. Participants determined demographic characteristics, field of study 

interest, and educational environment factors, and by assigning scores from zero 

to four to the participants' responses,regression analysis was used to determine 

the effects of different variables on interest in their field of study and their 

evaluation of the academic environment. 

 Findings:  Based on Result, 86.38 % of students were interested in dentistry. In 

addition, 52.39 % of students believed that professors use new teaching methods 

in their classes. Seventy percent of students stated , their involvement in making 

decisions which affects their academic ability is low. 

 [
 D

O
I:

 1
0.

22
08

8/
m

ed
ed

j.1
0.

2.
17

 ]
 

 [
 D

ow
nl

oa
de

d 
fr

om
 m

ed
ed

j.i
r 

on
 2

02
5-

07
-1

5 
] 

                             1 / 16

mailto:dr_ghorbanipour@yahoo.com
https://orcid.org/0000-0003-3774-943X
https://orcid.org/0000-0003-0075-3814
https://orcid.org/0000-0002-5682-1153
http://dx.doi.org/10.22088/mededj.10.2.17
https://mededj.ir/article-1-408-fa.html


Students’ Interests in their Field of Study and the Educational Environment / Y.Kamali, et al                                     81                                                                                                                                                       

 

Medical Education Journal, 2022; vol10 (no 2): page 17-32 

  

Published online: 

20 Sep 2022 

 

 

Conclusion: Dental students in Babol were generally enthusiastic about 

their Field of study, and the faculty's teaching environment reflected positive 

qualities and capabilities in different fields.  
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  با کد اخلاق   دکترای حرفه ای دندانپزشکی مه نا پایان مستخرج ازاین مقاله IR.MUBABOL.REC.1400.071  می باشد.   علوم پزشکی بابل  دانشگاه 

 (DDS)رضا قربانی پورمسئول مقاله: نویسنده  *
 dr_ghorbanipour@yahoo.com :رایانامه                        29(99)40029223 تلفن:        دانشگاه علوم پزشکی بابل، دانشکده دندانپزشکی.ایران، بابل،  آدرس:

 

بررسی میزان علاقه دانشجویان دندانپزشکی دانشگاه علوم پزشکی بابل نسبت به رشته تحصیلی و ارزیابی 

 0911-0011آموزشی در سال تحصیلی  محیط درعوامل مرتبط با آن 

 

  

 3(PhD)، هدی شیرافکن  * 2(DDS)، رضا قربانی پور  1(tDentistry Studen)کمالییگانه 

 

کمیته تحقیقات دانشجویی، دانشکده دندانپزشکی، دانشگاه علوم پزشکی بابل، بابل، ایران. .9  

دانشگاه علوم پزشکی بابل، بابل، ایران.. گروه ارتودنسی، دانشکده دندانپزشکی، مرکز تحقیقات سلامت و بهداشت دهان، پژوهشکده سلامت، 0  

 .بر سلامت، پژوهشکده سلامت، دانشگاه علوم پزشکی بابل، بابل، ایران مؤثرمرکز تحقیقات عوامل اجتماعی روه آمار زیستی، دانشکده پزشکی، . گ4

 

 چکیده اطلاعات مقاله
 نوع مقاله:

 مقاله پژوهشی

 

 

 

 22/1/1041دریافت:

 

 20/5/1041اصلاح:

 

 14/2/1041پذیرش:

 

 22/2/1041انتشار:

 

 

داشتن علاقه و انگیزه نسبت به رشته تحصیلی شرط لازم براي موفقیت در آن رشته بوده و  :هدف و سابقه
 منديقهعلابررسی میزان  باهدفاین مطالعه  است. منديعلاقهن ی یکی از عوامل تأثیرگذار بر ایمحیط آموزش

 انجام شد. یط آموزشیارتباط آن با عوامل مربوط بـه محدانشجویان دندانپزشکی بابل به رشته دندانپزشکی و 
در دانشکده دندانپزشکی  9420-29دانشجوي ورودي   959تحلیلی،   -در این مطالعه توصیفی  :هامواد و روش

 تأیید در مطالعات قبلییی و پایایی آن پرسشنامه که روا بابل با استفاده از روش سرشماري انتخاب و با یک
 نسـبت بـه رشـته تحصـیلی و عوامل مربوط منديعلاقهند. خصوصیات دموگرافیک، شدبود، ارزیابی گردیده 

 کنندگانشرکت هايپاسخبه  3 صفرتاتعیین و با اختصاص امتیازات از  کنندگانشرکتبه محیط آموزشی توسط 
از  هانآبه رشته تحصیلی و ارزیابی  منديعلاقهالیز رگرسـیون براي تعیین اثرات متغیرهاي مختلف بر از آن

 محیط آموزشی استفاده شد. 

بودند.  مندعلاقهکاملاً شته دندانپزشکی دانشجویان به ر 49/99% تحقیق، هايیافتهاساس  بر ها:یافته
 02% .کنندمینوین در برنامه آموزشی خود استفاده  هايروشاز  معتقد بودند اساتید 42/50%همچنین

  .دانستندمیم بر شرایط تحصیلی خود ک مؤثرمشارکت خود را در اتخاذ تصمیمات   دانشجویان میزان
انشکده در دخود علاقمند بوده و محیط آموزشی دانشجویان دندانپزشکی بابل  به رشته تحصیلی گیری: نتیجه

 و قابلی هاي مثبت و سازنده اي داشت.توانایی  فحیطه هاي مختل
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 ، دانشجویان دندانپزشکی، دانشکده دندانپزشکیمندیعلاقه های کلیدی:واژه

 

بررسی میزان علاقه دانشجویان دندانپزشکی دانشگاه علوم پزشکی بابل نسبت به رشته تحصیلی و . هدي شیرافکن ،کمالی، رضا قربانی پوریگانه  استناد:
-40 صفحه (:0 هرو)د 92 شماره ؛9329 سال .آموزش پزشکی فصلنامه دو. 9422-9322آموزشی در سال تحصیلی  محیط درارزیابی عوامل مرتبط با آن 
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 سابقه و هدف

 .(0, 9)کندیمبیشتر پافشاري و ممارست  هايآگاهیبراي کسب موفقیت و  مندعلاقهعلاقه ترکیبی از انگیزه و کنجکاوي است و فرد 

 منديلاقهعو  دهندمیمختلف جامعه را تشکیل  هايارگانو  هاسازماندر آینده پیکره اصلی  هادانشگاهارکان اصلی  عنوانبهدانشجویان 

تحصیل  .(4)بهداشت و درمان دارد زمینه درآینده  هايفعالیتو  هاآنارتقا دانش  درزمینه مؤثرينسبت به رشته تحصیلی خود نقش  هاآن

آن  کارگیريهبو بقا و پایداري جوامع به کسب اطلاعات و  زندگی در جوامع پیشرفته است هايفعالیت تریناساسیو یادگیري یکی از 

ن رابطه است. همچنیابزار یادگیري و کسب موفقیت  ترینمهمعلاقه و انگیزه نسبت به آموزش از  حالدرعینبه بهترین شکل است. 

که فرد با  شودمینسبت به رشته تحصیلی باعث  منديعلاقه .(9)مستقیمی بین علاقه و موفقیت در تحصیل و کار در آینده وجود دارد

ویان عوامل مختلفی بر میزان علاقه و نگرش دانشج نو، گسترش باور، اندیشه و عمل بپردازد. هايایدهتمایل بیشتري به جستجو، کشف 

کمک به هم نوع، جایگاه اجتماعی، فرصت شغلی، علاقه و امکان تحصیل در مقاطع بالاتر  ازجمله. گذاردمی تأثیربه رشته تحصیلی 

نسبت  عدم شناخت و آگاهی کافی ، آگاهی داشتن به رشته تحصیلی است.شودمیدلایلی که باعث ایجاد انگیزه در فرد  ترینمهماز  .(0)

صیلی و شناخت رشته تح کهدرحالی بر نظام آموزشی و سیستم سلامت جامعه دارد. سوءبه آن، اثرات  علاقگیبیبه رشته تحصیلی و 

هرچند دانشجویان  .(3)شد خواهدو کارایی دانشجویان در ارائه خدمات سلامت  پذیريمسئولیتمنجر به افزایش حس علاقه به آن، 

تحصیل موجب کاهش علاقه آنان و ایجاد  هايسال، اما طولانی شدن کنندمیپزشکی با آگاهی و علاقه کافی این رشته را انتخاب 

 هايبیماريباشد باعث تنش، اضطراب،  نشدهانتخابدر آینده داشتن شغلی که بر اساس علاقه  .(5)شودمییل نگرش منفی به تحص

پژوهش  یک از بر اساس نتایج حاصل .(9)مادي و معنوي خواهد شد هايسرمایهباعث هدر رفتن  درنهایتو  شودمیجسمی و روحی 

 دیگر در دانشگاه علوم پزشکی شیراز در ايمطالعهبودند. در  مندعلاقهاز دانشجویان ایرانی به رشته تحصیلی خود  93/94% سالهشش

از دانشجویان با   0/93 % که به بررسی نگرش دانشجویان سال اول پزشکی نسبت به این رشته و آینده آن پرداخته است 9492سال 

 با .(0)(، اعتقاد داشتند که این رشته سبب رفاه آنان خواهد شد9/39%)هاآننیمی از  تقریباًشناخت کافی این رشته را انتخاب کردند و 

علاقه دانشجویان به رشته تحصیلی خود است، باید امکانات لازم در ایجاد  تأثیرگذاربه اینکه محیط آموزشی یکی از عوامل مهم و  توجه

اد رغبت براي ایج ایجاد رغبت بیشتر براي یادگیري در آنان گردد.تغییرات مثبت در نگرش دانشجویان فراهم آورد تا سبب براي  را

با استفاده از این  .بیشتر، وجود اطلاعات توصیفی درباره وضع موجود و نگرش دانشجویان نسبت به رشته تحصیلی خود ضروري است

لی ایجاد دانشجویان نسبت به رشته تحصی عوامل مثبت را تقویت و عوامل منفی را اصلاح کرد تا زمینه رضایت بیشتر توانمیاطلاعات 

 عنوانبه منديعلاقهبه اهمیت  توجه بااست و  شدهانجام ندرتبهچنین مطالعاتی در دانشجویان دندانپزشکی  کهازآنجایی .(2 و 9)شود 
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بررسی میزان علاقه دانشجویان دندانپزشکی دانشگاه علوم پزشکی  باهدفعامل مهم در یادگیري و موفقیت دانشجویان، مطالعه حاضر 

 با عوامل مربوط به محیط آموزشی انجام شد. بابل نسبت به رشته تحصیلی خود و ارتباط آن

 

 هاروشمواد و 

دندانپزشکی دانشگاه علوم پزشکی بابل در سال  يرشتهنفر از دانشجویان سال چهارم تا ششم  959 تحلیلی -در این مطالعه توصیفی 

قرار گرفتند. گردآوري اطلاعات با استفاده از یک پرسشنامه انجام  شد که در مطالعه قبلی طراحی و پایایی و روایی  موردبررسی 9422

پرسشنامه تحقیق و خذ ا بابل دندانپزشکیه نشکدزش دامواز اداره آمختلف يهالسان ورودي نشجویادالیست آن به تأیید رسیده بود. 

 .شد آوريجمع ،تکمیلاز پس و  قرارگرفته آنانر ختیادر ابالینی بخش هاي درس و ي هاسمختلف نظیرکلا هايموقعیتدر نیز 

ضعیت ، وجنس ،سن ه،نشگادابه ل ورود سادي شامل فرت شامل مشخصااول بخش  .بود شدهطراحیسه بخش مختلف در پرسشنامه 

از ل باسؤهفت است(، معدل کل تا این ترم و سکونت در خوابگاه یا خانه دانشجویی  غیربومی)منظور از  بودن بومیضعیت ، وتأهل

پیرامون سابقه تغییر رشته، تعداد دفعات شرکت در کنکور، نوبت انتخاب دانشکده محل تحصیل در فرم انتخاب رشته، نوبت انتخاب 

ه رشته تحصیلی ب منديعلاقهدر میان اعضاي خانواده یا بستگان و تغییر  پزشکدندانرشته دندانپزشکی در فرم انتخاب رشته، نیز وجود 

ی دانشجویان دندانپزشکی نسبت به رشته تحصیل منديعلاقهمورد پرسش قرار گرفت. بخش دوم پرسشنامه مربوط به بررسی میزان 

 شدهادهداست. بخش سوم پرسشنامه هم مربوط به ارزیابی محیط آموزشی بود. در قسمت ارزیابی محیط آموزشی نیز نمره میانگین  هاآن

 هاداده د.نیز گزارش گردی اندداده سؤالدرصد بیشترین پاسخی که دانشجویان به هر  .گرددمیحیطه موردنظر گزارش  هفتبه تفکیک 

 هايادهدآمار توصیفی با استفاده از میانگین و انحراف معیار )براي  قرار گرفتند. وتحلیلتجزیهمورد  00نسخه  SPSS افزارنرمبا استفاده از 

 chi-squareو  t-test هايشده از آزمونهاي کیفی( ارائه شد. جهت بررسی روابط خواستهفراوانی و درصد فراوانی )براي داده کمی(

مندي و همچنین ارزیابی محیط آموزشی از رگرسیون خطی چند متغیره استفاده منظور یافتن عوامل مرتبط با میزان علاقهاستفاده شد. به

 در نظر گرفته شد. 25/2داري شد. سطح معنی
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هاافتهی  

اکثر دانشجویان،  است. شدهارائه 9دانشجویان در جدول شماره  دموگرافیک هايدادهقرار گرفتند.  موردبررسیدانشجو  959در این مطالعه 

ته موافق( و بعد از ورود به رش ق وکاملاً مواف 04/49% و 50/35%شخصی خود انتخاب کرده )ل و علاقه ته دندانپزشکی را با میرش

صورت امکان انتخاب در  هاآنکاملاً موافق و موافق(. اکثر  40/45%و 42/49%ود)به این رشته بیشتر شده ب هاآنعلاقه  دندانپزشکی

براي ادامه  هاآنکاملاً موافق و موافق(. همچنین اکثر  43%و  90/30%) کردندمیدانپزشکی را انتخاب دن بازهممجدد رشته در کنکور، 

کاملاً موافق و موافق(. درصد  00/49%و  2/00%زیادي داشتند)گیزه بالاتر از دکتراي عمومی انمقاطع  تحصیل در رشته دندانپزشکی در

اکثر دانشجویان به رشته تحصیلی خود  طورکلیبه. کردندمی( به انصراف از رشته تحصیلی فکر 99/2%بسیار کمی از دانشجویان)

مشخص گردید، بیشتر ( وزشه آمبررسی محیط آموزشی)انعطاف برنامدر  کاملاً موافق و موافق(. 05/39 %و 94/32%بودند) مندعلاقه

( و طرح درس اوقاتبعضیاکثر اوقات و  39/40%و  42/50%رده )ستفاده کنوین تدریس در برنامه آموزشی خود ا هايروشاساتید از 

دانشکده به (. همچنین در اوقاتبعضیقات و اکثر او 99/42 %و 9/40%)شدمیدر اختیار نماینده دانشجویان قرار داده هم قبل از کلاس 

آموزشی  ریزيبرنامه(. اوقاتبعضیاوقات و  اکثر 5/2%و 2/09%دانپزشکی دانشجویان توجه مناسبی شده است )علایق خارج از حیطه دن

ر شرایط تصمیمات مؤثر باتخاذ جویان در ( و دانشاوقاتبعضی 4/09%و  ندرتبه 9/90%ته )ري داشکمت پذیريانعطافتحصیل ول در ط

غیرهاي؛ ترم تحصیلی، از مت یکهیچ .(9/50%و 43 %برابر ندرتبهو  اوقاتبعضیه ترتیب )بشدندمیر مشارکت داده ود کمتیلی ختحص

ی محیط ویان در  بررسجدانش منديعلاقهمیزان  بینیپیشدر  داريمعنیرات ی اثیت تأهل و وضعیت بومی یا غیربومعسن، جنس، وض

. (4و  0)جدول ته استآموزشی نداش
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 کنندگانشرکت.اطلاعات دموگرافیک 1جدول 

 درصد تعداد طبقات متغیرها

 دختر جنس

 پسر

90 

92 

3/53  

9/35  

 9429 سال ورود

9425 

9423 

9424 

9420 

39 

50 

35 

5 

9 

4/49  

2/43  

9/42  

3/4  

0/2  

 نوع سهمیه ورود به دانشگاه

 

 سراسري

 پردیس

 بدون پاسخ

90 

59 

9 

9/50  

9/49  

9/5  

 90 ترم

99 

92 

2 

9 

0 

42 

00 

02 

04 

09 

5 

5/09  

3/99  

0/92  

4/93  

2/92  

2/0  

تأهلوضعیت   متأهل 

 مجرد

92 

940 

9/99  

3/99  

 بله وضعیت بومی بودن

 خیر

90 

92 

3/53  

9/35  
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دیگر به رشته تجربی هايرشتهسابقه تغییر رشته از   بله 

 خیر

90 

943 

0/92  

9/92  

 9 تعداد دفعات شرکت در کنکور

0 

4 

3 

24 

39 

9 

0 

9/90  

2/40  

9/3  

0/2  

92-9 دندانپزشکی انتخاب چندم بوده است؟  

99-02  

09-34  

935 

3 

0 

00/20  

23/0  

0/2  

92-9 دانشکده انتخاب چندم بوده است؟  

99-32  

39-902  

 بدون پاسخ

904 

95 

9 

5 

2/94  

50/2  

09/3  

0/0  

 بله اشتغال به دندانپزشکی در بین خانواده یا دوستان

 خیر

90 

93 

0/33  

9/55  

نسبت به رشته دندانپزشکی بعد از ورود به این میزان علاقه 

 رشته

 کمتر

 بدون تغییر

 بیشتر

03 

34 

93 

2/95  

9/09  

5/09  

در علاقه نسبت به دندانپزشکی 92-بودن شیوع کووید مؤثر  بله 

 خیر

02 

900 

3/99  

9/99  
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 به رشته تحصیلی یمندعلاقهگرسیون بررسی نتایج آنالیز ر. 2جدول

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نتایج آنالیز رگرسیون بررسی محیط آموزشی. 3جدول

غیراستانداردضرایب   داريمعنیسطح  عدد تی ضرایب استاندارد   

B بتا خطاي معیار 

-40/999 ضریب ثابت  33/999   993/2-  539/2  

200/2 سن  929/2  220/2  203/2  299/2  

029/9 جنسیت  29/0  259/2  920/2  535/2  

39/0 سال ورودي  94/9  903/2  45/9  902/2  

غیراستانداردضرایب   داريمعنیسطح  عدد تی ضرایب استاندارد   

B بتا خطاي معیار 

-24/90 ضریب ثابت  90/55   429/2-  092/2  

-902/2 سن  005/2  292/2-  954/2-  595/2  

294/2 جنسیت  229/2  229/2  293/2  292/2  

520/2 سال ورودي  594/2  290/2  929/2  405/2  

تأهلوضعیت   230/2  39/9  250/2  999/2  529/2  

وضعیت بومی 

 بودن

909/2-  295/2  294/2-  043/2-  393/2  

معدل کل)تا این 

 ترم(

930/2-  393/2  993/2-  40/9-  999/2  
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تأهلوضعیت   520/9-  929/3  202/2-  435/2-  042/2  

وضعیت بومی 

 بودن

034/4-  290/0  22/.2-  299/9-  002/2  

معدل کل)تا این 

 ترم(

929/2  509/9  233/2  594/2  922/2  

 یریگجهینتبحث و 

ورت امکان در ص هاآنرده اکثر مطالعه حاضر، اکثر دانشجویان، رشته دندانپزشکی را با میل و علاقه شخصی خود انتخاب کطبق نتایج 

ان که به بررسی علاقه دانشجوی . در تحقیق شیرازي و همکارانکردندمیدندانپزشکی را انتخاب  بازهممجدد رشته در کنکور، انتخاب 

ن مطالعه یدندانپزشکی قزوین نسبت به رشته تحصیلی خود و ارزیابی محیط آموزشی پرداخته بودند نیز همین نتیجه حاصل شد. در ا

دد خاب مجان انتورت امکی خود انتخاب کرده بودند و اکثریت در صشخصه با میل و علاقته دندانپزشکی را اکثریت دانشـجویان، رش

ته دندانپزشکی ه رش؛ بعد از ورود بپژوهش حاضر نشان داد هايیافتههمچنین  .(5)کردندمیزشکی را انتخاب دندانپ بازهمرشته در کنکور 

و این در حالی بود که تنها درصد بسیار کمی از دانشجویان به انصراف از رشته تحصیلی خود ده ه دانشجویان به این رشته بیشتر شعلاق

رکت کنندگان اکثریت ش، در تحقیق سیفی و سام. بودند مندعلاقهاکثر دانشجویان به رشته تحصیلی خود  طورکلیبهو  کردندمیفکر 

صراف از به ان هاآن تعداد کمی ازب کرده و فقط ااز رشته دندانپزشکی را انتخورت شرکت مجدد در کنکور سراسري بلام کردند در صاع

صیل بـه انصراف از تح دانشجویان بیشتريپزشکی انجام شد،  اندانشجوی بر . البته در بررسی دیگري که(92)کردندمیتحصیل فکر 

مقایسه با دانشجویان پزشکی  جویان دندانپزشکی دردانش رسدمیه نظر . ب(99)دارده با نتایج تحقیق حاضر همخوانی نک کردندمیفکر 

ضوع که این مو طلبدمیودن دوره پزشکی عمومی و سپس تخصص زمان زیادي را و طولانی ب کارشدهازار ذب برعت بیشتري جبا س

علاقه به رشته  دانشجویان میزاناکثریت  ،در مطالعه فتاحی و همکاران .دانشجویان پزشکی گردد منديعلاقهباعث کاهش  تواندمی

 اکثریتبود،گزارش کرد  شدهانجامدر هند  0290ال که س ايمطالعهاروال در . آگ(9)داد عنوان کردناد و خیلی زیتحصیلی خود را زی

 رغمعلی(. 90)اندکردهب انتخاب ار مناسک و سهولت پیدا کردنان، رشته دندانپزشکی را به دلیل موقعیت کاري ثابت و درآمد بالا دانشجوی

صیلی قبل از شناخت رشته تح زان، باید توجه داشت با افزایش میکنندمیکر راف از تحصیل فه انصن فراوانی دانشجویانی که بکم بود

ام ز گدك نیان ادیرن مقدر راستاي کاهش ای توانمی، انو اطرافی انوادهخ فشارهاير مبناي توانمندي و دور از ب تهانتخاب رش

اي عمومی بالاتر از دکتر مقاطع پزشکی درطبق نتایج تحقیق حاضر اکثر دانشجویان براي ادامه تحصیل در رشته دندان .(94و5)برداشت
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موافق ادامه تحصیل  بیش از نیمی از دانشجویانبود که در آن   (5) شیرازي و همکاران بامطالعهزیادي داشتند. این نتایج مشابه انگیزه 

ایل به ادامه تحصیل ممکن است تحت تأثیر شرایط محیطی هر تم .اندبودهکی در مقاطع بالاتر از دکتراي عمومی دانپزشدر رشته دن

. (93)یردی دانشجویان قرار گطح علمل مشوق و نیز سیک عام عنوانبهتیاران دوره تخصصی ؛ تشویق اساتید، حضور دسازجملهدانشگاه 

ه ند ادامتل داشکی دانشگاه علوم پزشکی رفسنجان تمایدانشجویان دندانپزش تعداد بالایی از(، 0294در نتایج بررسی صادقی و باقري)

ه تحصیل در به ادام مندعلاقهندانپزشکی همدان دانشجویان د اکثریتز نی (99). طبق برآورد مجرد و همکاران(95)تحصیل دهند

ور ن کشدانپزشکی در ایدن آموختگاندانش کمتر از نصفاند. طبق گزارش انجمن آموزش دندانپزشکی آمریکا، تخصصی بوده هايرشته

بر نگرش دانشجویان نسبت بـه  تواندمیی آموزش هايریزيبرنامهبدون تردید، ضوابط و  . (90)وندشیتخصصی وارد م هايدورهدر 

قرار  دنظرماصول استاندارد و معتبر،  اساس برلی نظري یا عم صورتبهدرسی چه  هايبرنامهرشته تحصیلی خود تأثیرگذار باشد. هرگاه 

ده و با د دچار شکست شخو ت در مسیر تحصیلا روانی ممکن اسشناختی، عاطفی ی هايآمادگیدن ه دلیل دارا نبوبجویان نگیرد، دانش

بوده است،  ببرایشان جال درواقع آنچهگذاشته و  اس و رفتار آنان اثرر، احسپیوستگی تجربه، این تجارب منفی بر تفکل توجه به اص

و از دیریت فضاي باز م صورتبهات بالاتري دارد و کلاس را انتظار دهندهآموزش(. دانشجویان زمانی که 99کند)منفی و بد جلوه می

رات ، آشنا شدن با دیدگاه دانشجویان و نظروازاین(. 92د)دارن هاکلاسانگیزه بالاتري در  ،کندتفاده میاس چندبعديی آموزش هايروش

 کنندهککم هادانشگاهدر جهت بهبود کمی و کیفی امور آموزشی و پژوهشی در  تواندمیل آن ، رضایتمندي و عدم رضایتمندي و علهاآن

ت زشکی بیرجند نسبوم پثر بر نگرش دانشجویان پزشکی دانشگاه علی عوامل مؤدر بررس (02)تحقیقی که قادري و همکاران در .باشد

نشجویان نگرش منفی در دا ایجادکنندهعوامل  ترینمهمی از یک عنوانبهی آموزش هايریزيبرنامهنجام دادند، ضوابط و کی اه رشته پزشب

، افرادي اهآندانشجویان اعلام کردند در میان اعضاي خانواده و دوستان حدود نیمی از طبق نتایج تحقیق حاضر، پزشکی اعلام گردید. 

نشان دادند، والدین وحید دستجردي و همکاران  همراستا بود. (5)مطالعه شیرازي و همکاران که با  اندداشتهکی اشتغال در حرفه دندانپزش

 ر. این مشاهدات د(09)اندداشتهرود به رشته دندانپزشکی دان خود جهت ویش انگیزه فرزننقش مؤثري در افزا پزشکدندانشک یا پز

حیح قشر پزشک و دندانپزشک ایرانی از حرفه خویش ، که همگی بیانگر شناخت ص(00)بررسی خامی و همکاران نیزگزارش گردید

تواند عامل مثبتی براي انتخاب شغل باشد، چراکه بر روي شیوه زندگی و آینده افراد تأثیرگذار هرحال، تأثیرپذیري از والدین میبه باشدمی

کده از نیمی از آنانی که در یک دانش است. از طرف دیگر، کاریب و همکاران در بررسی دانشجویان دندانپزشکی ژاپنی دریافتند بیش

در بررسی نعمت الهی و همکاران نیز یک  .(04)اندپزشک بودهکردند، حداقل یکی از والدینشان دنداندندانپزشکی غیردولتی تحصیل می

محیط   بررسی در  . (03) اندهاي وابسته به پزشکی مشغول به کار بودهیکی از حرفه  در یا   بوده پزشک   دانشجویان  پدران چهارم 
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دریس در برنامه آموزشی خود استفاده کرده و طرح هاي نوین تآموزشی)انعطاف برنامه آموزش( مشخص گردید، بیشتر اساتید از روش

شد. همچنین در دانشکده دندانپزشکی بابل به علایق خارج از حیطه درس هم قبل از کلاس در اختیار نماینده دانشجویان قرار داده می

 (5)همکاران وین توسط شیرازي وشده در قزي انجامدندانپزشکی دانشجویان توجه مناسبی شده است که این نتایج نیز با نتایج مطالعه

ترم تحصیلی، سن، جنس، وضعیت تأهل و وضعیت بومی یا  یک از متغیرهاي؛مطابقت داشت. طبق نتایج تحقیق مشخص گردید هیچ

مندي دانشجویان و  بررسی محیط آموزشی نداشته است. این در حالی بود که در بینی میزان علاقهداري در پیشغیربومی اثرات معنی

یک از متغیرهاي ترم تحصیلی، سن، جنس، وضعیت تأهل و وضعیت بومی یا غیربومی باوجوداینکه هیچ (5)مطالعه شیرازي و همکاران

و وضعیت بومی یا غیربومی دانشجو اثرات  یرهاي جنسمندي دانشجویان نداشت ولی متغبینی میزان علاقهداري در پیشاثرات معنی

بینی ارزیابی دانشجویان نسبت به محیط آموزشی داشته است. این تفاوت احتمالاً به علت اختلاف در محیط آموزشی داري در پیشمعنی

ادي براي یان در مجموع علاقه زیو شرایط متفاوت دانشجویان دانشگاه علوم پزشکی بابل و قزوین بوده است. با توجه به اینکه دانشجو

ته با توجه مندي محدودشده است. البرسید نقش این عوامل در تعیین امتیازات علاقهاند، به نظر میتحصیل در رشته دندانپزشکی داشته

رزیابی ند، تفاوت در اهاي متفاوتی وارد دانشگاه شده بودهاي مختلف دانشجویان و ازآنجاکه دانشجویان با زمینهها و دیدگاهبه برداشت

دیگر، دانشجویان بومی یا غیربومی و نیز دانشجویان عبارتباشد. بهقابل توجیه می  (5)محیط آموزشی در مطالعه شیرازي و همکاران

 هاي متفاوتی از محیط آموزشی دانشکده داشتند.  دختر و پسر ارزیابی

 تقدیر و تشکر 

.شودمی حاضرسپاسگزاري پژوهش مالی حمایت خاطر به دانشگاه علوم پزشکی بابل تحقیقات و فناوري محترم معاونت سیله ازوبدین
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